

2022年阿曼阿联酋之旅 (2)

本报特约撰稿人：王辉云

(本文<1>接本报6月17日第B2&B3版)

尼兹瓦 (Nizwa) 是阿曼历史上最重要的城市之一，曾经是辉煌一时的阿曼都城。尼兹瓦城堡建于1668年，即Sultan Bin Saif Al Ya'rubi 伊玛姆统治时期，城堡曾经是他的作战指挥部。

尼兹瓦堡呈圆形，矗立在中中心地带，有鹤立鸡群之势。城堡分为七层。我们沿着一条窄楼梯盘旋而上，爬到堡顶，豁然开朗。堡顶平台是一个圆形广场，足可容纳数百士兵。据说这个古堡是阿曼现存100多座古堡中最大又最完整的。

登上古堡高耸的瞭望台，荒山野岭环抱下的尼兹瓦城尽收眼底。市区成片的椰枣树和星罗棋布的清真寺，弥漫着阿拉伯风情。古老的尼兹瓦露天市场就在脚下，弯曲的街巷，五颜六色商品，穿流不息的人群，显示着这座老城的活力。

在“古堡之国”看古堡，是再自然不过的事了。我们到达尼兹瓦的翌日，专门参观了附近的两座城堡，巴赫拉城堡 (Bahla Fort) 和贾布林城堡 (Jabreen Fort)，获益匪浅。巴赫拉城堡是个典型的阿曼军事要塞。城堡规模宏大，气势磅礴，由于正在维修，未能进入其中。随后，前往贾布林城堡，这是阿曼所有城堡中最精美、最具艺术性的城堡之一。

贾布林城堡建于1675年，外表简朴，内部却极尽奢华，其繁复的装修，宛若宫殿。这座城堡刻意模仿当年欧洲的宫殿建筑风格，在一些重要场所，如日月厅等，精雕细琢。阿拉伯装饰铭文、阿曼工艺壁画和雕刻，以及一排排极富当地特色的装饰窗，堪称阿曼的宫殿城堡的代表。其实，当年的伊玛姆就曾在这里居住。

从外表上看，贾布林城堡是军事设施，但从建立至今，这座城堡都没发挥过军事作用。看来，在当年的战国时代，阿曼的伊玛姆们对城堡产生了特别的偏爱，以至于城堡成为当时风行的建筑模式，也使现今阿曼获得“城堡之国”的美誉。

花园城市艾因

午饭后前往阿联酋。疫情期间的国际旅行，比平时麻烦多了，尤其是出入境。入境阿联酋，需要提供每个人的核酸检测阴性证明。我们昨天专门去巴赫拉一家医院做了核酸检测，今天拿到结果，全团皆阴，喜大普奔，顺利过境，踏上了阿联酋领土。

看来阿联酋人对于防疫还是比较重视的。我们这一团人，光检查过境文件，就花了两个多小时。过境后，便进入阿联酋这边最大的绿洲城市艾因 (Al Ain)。

进入艾因时，天已完全黑了下來，但坐在车里就能感受到，这个城市的公共设施比阿曼要好多了。按说郊区基本都是黑灯瞎火的，这里却灯火辉煌，柏油路直接铺到了山上的旅店。寂静的星空下，万家灯火组成的辉煌图案令人遐想无限。据介绍，这座城市是按照花园城市的思路设计的。每一条街道都被花草装点得恰到好处，怪不得她还是阿联酋最大的农业中心之一呢。

花园城市艾因是阿联酋总统哈利法·本·扎耶德·

阿勒纳哈扬 (Khalifa Bin Zayed Al-Nahyan) 的故乡，这里有两处他们家族的宫殿，现都辟为博物馆对公众开放。

我们怀着对阿拉伯世界的好奇，参观了这两座故宫。两座故宫的一个共同特点就简朴，建筑材料的简单，家俱陈设的朴素，令人感到很接地气。这两座故宫，其豪华程度，比不上北京城里的任何一座王府。但在他们的领导下，阿联酋的老百姓如今却达到了较高的生活水平。从导游对这个国家的介绍中得知，阿联酋人民享受着全民免费医疗和教育，以及国家给予的各种福利。所以，时时能够看到老百姓对国家领导人那种自发的拥护和爱戴。

前两天阿曼地陪马苏德给我们讲阿曼苏丹卡布斯的故事时，讲到苏丹95年遭遇车祸之事，讲到他视民如子，竟动情到一度哽咽，泪流满面。由此可见，即使在君主制的国家中，当政者若真把老百姓当回事，善待自己的人民，百姓也是知道感恩的。

阿布扎比

下午到达阿布扎比 (Abu Dhabi)，在入住的旅馆中，看到一家酒吧大红灯笼高高挂，进去一看，原来是家中餐馆的酒吧，服务员见我们是中国人，没忘了给我们拜年。这才想起，今天是中国的大年初五。

阿拉伯联合酋长国 (简称：阿联酋，UAE) 位于阿拉伯半岛东部，是一个以生产石油著称的中东沙漠国家。建国于1972年的阿联酋如今由7个小酋长国阿布扎比、迪拜、沙迦、哈伊马角、富查伊拉、乌姆盖万和阿治曼组成，其中以阿布扎比和迪拜 (Dubai) 最为著名，阿布扎比也是阿联酋的首都。

来阿联酋当然要参观举世闻名的谢赫扎耶德清真寺，它是阿布扎比的标志性建筑，是世界上最大的清真寺之一，可容纳50,000人同时礼拜，拥有82个圆顶、1,092根柱子和世界上最大的波斯地毯。

谢赫阿布扎比清真寺是为了纪念1972年建立阿联酋后的第一任总统谢赫阿布扎比而建的。他曾经是阿布扎比酋长国的国王，2005年去世。阿联酋正是在他领导下逐步发展到今天。清真寺的名字就是采用阿联酋已故国王Sheikh Zayed Bin Sultan Al Nahyan的名字而命名的。

清真寺是典型的伊斯兰建筑，建筑师是叙利亚的Yousef Abdelky，1996年动工，2007古尔邦节启用。

清真寺的整个建筑为纯白色，充分体现了伊斯兰的建筑风格，内外墙壁和圆顶均采用顶级的汉白玉大理石。大殿中的水晶吊灯是专门为德国定制的，由11000多颗施华洛世奇水晶组成，被誉为世界上最美最大的水晶吊灯。殿内汉白玉石壁上用99种文字书写着真主阿拉的名字。走进清真寺，在划出来的参观路线上，保安之多，令人咂舌。好像这里不是清真寺，而是一座豪华的博物馆。

与阿曼的苏丹卡布斯清真寺相比，这座清真寺给我的感觉是极尽奢华。然而，奢华的气势却冲淡了圣洁



阿布扎比卢浮宫

崇高的宗教氛围。

阿布扎比也有一个卢浮宫，而且规模和藏品都很上档次。这是因为阿布扎比市政府向法国支付了5.25亿美元获得了冠名权，又花了大笔金钱从卢浮宫、奥塞美术馆、凡尔赛宫等十多家法国著名展览馆借来大量艺术品，再加上一些阿联酋的收藏品，使馆藏达到了相当水准。穿行在各个展厅，您能看到很多艺术史上的著名作品，一种难得的文化氛围在这里弥漫。

据说，阿布扎比市政府致力于文化建设，他们有钱也舍得花钱。这个博物馆的建筑酷似鸟巢，设计独具匠心，本身就是一件别出心裁的建筑艺术作品。他们还将每年投资大量金钱，购买藏品，直至创出自己的名声。

阿布扎比卢浮宫展品丰富，涵盖广泛。匆匆看过一遍埃及、中国、古罗马等一些专题展品后，感觉阿布扎比卢浮宫会在不久的将来跻身于世界著名博物馆之林。

阿布扎比总统府 (Qasr Al Watan) 是值得游的好去处。这个宫殿式建筑于2019年对公众开放。作为阿联酋政府的“心脏”，总统府不但是阿联酋内阁和联邦最高委员会——阿联酋最高宪法权力机构——的官方会议场所，同时也是一座耀眼的人文地标。

(下接第B1版 →)